5. Предпринимательство: Учебник /Под ред. М. Лапцеты - М.: ИНФРА-М. 2000. 448c.

УДК 631.1.017.3

## НЕОБХОДИМОСТЬ РАЗВИТИЯ КООПЕРАТИВНЫХ ОТНОШЕНИЙ В УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

О.В. Асмус, ассистент, Р.Ф. Кантемиров, студент

Формирование агропромышленного комплекса обуславливает усиление роли фазы обмена в процессе аграрного производства, а также совершенствование отношений обмена дсятельностью. Специализация отраслей делает необходимым экономические связи между промышленностью и сельским хозяйством.

Будучи основными организационными формами товарного обращения, торговля, заготовки сельскохозяйственной продукции, материально-техническое снабжение выступают как самостоятельные отрасли народного хозяйства. Экономическая эффективность сельскохозяйственного производства все более определяется развитием смежных производств, оперативностью совместной работы, совершенствованием экономических отношений.

Обеспечить баланс экономических интересов товаропроизводителей и предприятий III сферы АПК в наилучшей мере способно развитие кооперативных отношений, тем более что и теория и практика подтверждают - кооперативные отношения должны активно развиваться именно в III сфере АПК, а не в сельскохозяйственном производстве. Однако на практике, при реформировании предприятий этой сферы не были учтены интересы сельских товаропроизводителей, поэтому сейчас отсутствует достаточное регулирование взаимоотношений промышленности и сельского хозяйства.

В Ульяновской области при приватизации предприятий III сферы АПК был использован ставший уже знаменитым специфический подход. Большинство этих предприятий были реорганизованы в акционерные общества открытого типа. Коллективы перерабатывающих предприятий получили контрольный пакет акций. Несмотря на то, что доля акций, принадлежащих товаропроизводителям, была передана в трастовое управление Ульяновскому областному управлению сельского хозяйства и продовольствия, приоритет был передвинут в сферу переработки и торговли. Данные о ходе приватизации перерабатывающих и агросервисных предприятий в Ульяновской области приведены в таблице 1.

1. Результаты приватизации в Ульяновской области (по состоянию на 01.01.1999 г.).

1. Результаты приватизации в Ульяновской области (по состоянию на 01.01.1999 г.).										
Отрасли	Всего пред- при- ятий	Количество приватизиро- ванных предприятий		Количество предприятий, в которых контрольным па- кетом акций владеет:			Количество предприятий, имеющих государственную долю собственности		Количест- во пред- приятий, осущест- вивших	
		Всего	BT.Y. AKUJUO- HUPO- BAHI-BIX	трудовой коллек- тив	сх. това- ропроизво- дители	дру- гие лица	Bcero	в т.ч. 100% акций в госсобст- венности	дополни- тельную эмиссию акций	
Предприятия первичной пе-										
реработки сх. сырья, всего	32	30	30	25	5		1		<u> </u>	
в т.ч. мясные	7	7	7	7						
молочные	23	21	21	16	5				<u> </u>	
сахарные	11	1_1_	1	11		1				
масложировые	1	1	1	1						
Предприятия пищевой промышленности, всего	11	10	10	7	1	2	1			
в т.ч. кондитерские	1	1	1							
пивоваренные	2	1	1	1						
пищекомбинаты	7	7	7	6	1					
ликероводочные	1	1	1			1	1			
Предприятия хлебопродуктов, всего	23	21	21	2	18	1	3			
Предприятия производственной инфраструктуры, всего	72	41	41	30	10	1	1	1		
в т.ч. ремонтно-технические	27	17	17	12	5		1	1		
химизации	13	2	2	2						
электрификации	6	4	4	2	1					
автотранспорта	7	5	5	5						
«Зооветснаба»	1									
сортсемовоща	i	1	1	1						
материально-технического обеспечения	17	12	12	8	4	1				

В Ульяновской области на сегодня приватизировано 93,8 % предприятий первичной переработки сельскохозяйственного сырья, 90,9 % предприятий пищевой промышленности, 91,3 % предприятий хлебопродуктов, 56,9 % предприятий производственной инфраструктуры. Все они были акционированы, большинство предприятий приватизированы по второму варианту. Данные о размещении акций предприятий АПК представлены в таблице 2.

## 2. Размещение акций предприятий АПК на 01.01.1999 г.

	Прода	ано, %	Остаток у фонда имущества, %			
Наименование предприятий				в том числе		
	трудово- му кол- лективу	сх. то- варопро- изводи- телям	Bcero	сх. товаро- произ- водите- ли	фонд акцио- нирования работников предприятия	
Пищекомбинаты	55,8	19,4	24,8	22,7	2,1	
Молокозаводы	53,4	42,4	4,2	3,7	0,5	
Мясокомбинаты	52,0	36,7	11,3	11,3	-	
Ремонтные пред-	45,4	10,4	44,2	40,4	2.9	
приятия				<del></del>	3,8	
Агроснабы Сх. химия	37,5 51,0	36,4	26,1 49,0	21,9 49,0	4,2	
Агропромэнерго	42,3	-	57,7	55,9	1,8	
Автотранспортные предприятия	54,6	-	45,4	45,4	-	

Работники сумели получить контрольный пакет акций: всех мясокомбинатов, 76,2% молокозаводов, Ульяновского сахарного завода (то есть в 83,3% перерабатывающих предприятиях), 70,0% акций предприятий пищевой промышленности. Аналогичная ситуация наблюдается на предприятиях производственной инфраструктуры — работникам принадлежат контрольные пакеты 70,6% ремонтно-технических предприятий, всех автотранспортных и предприятий по химизации.

Можно утверждать, что сельские товаропроизводители потеряли эти предприятия.

На данный момент сельскохозяйственные производители владеют контрольным пакетом акций лишь 16,7 % перерабатывающих предприятий (все – молокозаводы), 33,3 % предприятий материальнотехнического обеспечения, 41,7 % ремонтно-технических предприятий и лишь одного из 10 предприятий пищевой промышленности. Наиболее

благоприятная ситуация наблюдается на хлебопродуктовых предприятиях — производителям принадлежат контрольные пакеты акций 85,7 % этих организаций. То есть в этом случае сельскохозяйственные производители имеют возможность регулировать двусторонние экономические отношения.

Вследствие вышеуказанного происходит следующее: производители получают от 30 до 40% выручки от реализации продукции. На долю переработчиков приходится до 50% и торговли - до 20%. Производитель не оказывает должного влияния на уровень потребительских цен.

Такое неравное распределение доходов от реализации продукции привело к тому, что большая часть производителей продает продукцию в непереработанном виде, из-за чего недополучает огромные суммы, другие, неся огромные расходы, строят перерабатывающие модули.

Многие проблемы можно решить, объединив усилия сельскохозяйственных, перерабатывающих, агросервисных, заготовительных предприятий, а также торговых организаций.

В области уже существуют примеры таких объединений. Предприятий, работающих совместно с промышленными и другими предприятиями, в области насчитывается 20. Довольно успешно работают СХПК «Белый ключ» и СХПК «Озерный» совместно с районным потребительским обществом, совхоз «Тереньгульский» с нефтяной компанией «Нафта-Ульяновск» и др. Однако наилучшим образом, на наш взгляд, решить многие проблемы можно путем создания кооператива, который объединяет работников на долевой форме собственности, на основе добровольности, равноправия, взаимного экономического интереса и ответственности за результаты хозяйственной деятельности в целях удовлетворения потребностей членов кооператива, увеличения их доходов.

Поэтому необходимо на практике создать правовую и экономическую заинтересованность в преобразовании АО и товариществ в сельско-хозяйственные вертикальные кооперативы, что позволит повысить до-ходность производителей, сократить долю песреднических структур при продаже сельскохозяйственной продукции и оказании услуг.

А такая организационно-правовая форма, как акционерное общество, в сельскохозяйственной сфере должна быть сохранена прежде всего для предприятий, имеющих крупных внешних инвесторов, вложивших в сельскохозяйственное производство значительные средства. Но в Ульяновской области таких примеров очень мало. Форма закрытого акционерного общества представляет наибольший интерес для предприятий, ведущих крупномасштабное индустриальное производство, - птицефабрик, тепличных комбинатов и других предприятий, в которых по технологии производства имущество не может быть разделено на паи без на-

несения ущерба устойчивости процесса производства и его эффективности.

УДК 631.15:334

## О РОЛИ ЛИЧНЫХ ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ НАСЕЛЕНИЯ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

О.В. Асмус, Т.Ю.Асмус, ассистенты

Устойчивое развитие экономики в каждом регионе должно опираться на многоукладность аграрного сектора, то есть разумное сочетание крупного, среднего и мелкого производства, а также различных хозяйствующих субъектов по организационному устройству, специализации, размещению и т. д.

Личное подсобное хозяйство является самостоятельным хозяйствующим субъектом без образования юридического лица, представленным отдельным гражданином или семьей, осуществляющим производство, переработку и реализацию сельскохозяйственной продукции на основе личного и наемного труда с использованием собственной или арендованной им земли, другого имущества.

Для подавляющего большинства сельских тружеников Чердаклинского района Ульяновской области подворье сейчас является главным источником формирования доходов. Наличие крестьянского подворья обеспечивает семье более полное удовлетворение материальных и социальных потребностей.

Подавляющее большинство владельцев ЛПХ специализируется на производстве животноводческой продукции.

Данные таблицы позволяют утверждать, что личные подсобные хозяйства населения в условиях кризиса замещают крупное животноводческое производство. За 3 последних года поголовье животных в ЛПХ увеличивается, тогда как в крупных хозяйствах сокращается. Причем эффективность производства в первых значительно выше. Так, удельный вес коров частного сектора в общем поголовье коров района возрос на 1 %, а доля ЛПХ в производстве молока возросла на 7,42 %. Особо необходимо отметить, что речь идет о продукции, которая была учтена статистикой, тогда как значительная часть продукции подворий не учитывается.